

讓我們共同建立 「富而好禮」的社會

徐錦標

桃園縣茄苳國民小學校長

壹、前言

近四十多年來，我國臺灣地區，經過政府和人民的共同努力與奮鬥，業已發展成爲富裕的社會，也就是大家共享的樂利社會。但是交通秩序紊亂，人民不講禮貌，動亂時有所聞，訟案堆積如山。倘以安和的尺度來衡量，尚待我們共同努力建立一個安和樂利、富而好禮的社會。

我們知道富裕並非社會唯一的目的，除了物質上的富裕之外，我們尚追求和諧與安定或安詳。換句話來說，我們不僅要追求物質環境的改善，而且更要追求精神環境的改善，將富裕與和諧兩相比較，和諧毋寧比富裕更重要。然而一個社會可以貧而樂，但決不能長期缺少和諧而安定仍維持富裕。簡言之，我們不僅要建立一個富裕的社會，而且要建立一個「富而好禮」的社會。

貳、邁向現代化「富而好禮」的社會

臺灣經過三十多年的快速發展，一般家庭生活已經到達相當富裕現代化的境界，生活的內涵已經具備了豐厚的物質基礎，但社會精神生活，有待進一步充實，一般家庭生活所處的社會環境，也有待繼續的改善。未來的發展有三個主要的方向：第一、我們應繼續追求經濟成長，改善私人的物質條件，和社會的公共環境；第二、我們應不斷學習，充實我們的精神生活，開拓我們的生活領域；第三、我們應遵循社會規範，維護社會紀律，建立一個富而好禮的社會。

我們知道，近四十多年來，我們在民生主義經濟發展的指導原則之下，推行了一連串的經濟計畫，在生活水準的提高方面業已奠定了堅實的根基。但是今天我們已面臨了轉折點，換句話說，在我們三千美元所得水準階段，我們的生活品質已經顯示出相反的效果。因此，今後應該更上層樓，全力在提昇生活品質方面努力，教育人人「富而好禮」，提昇社會品質，共同創造一個更美好的明天。

論語上記載孔子適衛，看到人口眾多，曰：「庶矣哉！」學生問他：「既庶矣，又何如焉？」他說：「富之。」問：「既富矣，又何如焉？」曰：「教之。」用現代的話來說，就是人口眾多以後要發展經濟，民生富裕以後要發展教育。孔子所教的是甚麼呢？其中「禮」是一個主要的項目。禮是恕的表現，揖讓進退表現於外是禮；常常設身處地，爲別人著想，發乎內心爲恕。也就是人與人在社會

關係中互相尊重的相處之道。由此推知，禮就是對社會規範的順從。社會將這些規範形式化、儀式化，成為禮最外層的表現。

論語上又記載，子貢問孔子：「貧而無謔，富而無驕，何如？」子曰：「可也，未若貧而樂，富而好禮者也。」「禮」就是社會規範。我們中國一向號稱「禮義之邦」，最講求社會規範。夫子之道，忠恕而已矣的恕，就是常為別人著想。規範是外在的形式，恕是內在的修養。然而我們對於陌生的社會大眾，對不能確指的第三者，往往侵犯他們的利益而不以為非，這是公共秩序混亂，社會紀律廢弛的基本原因，也是經濟快速發展，社會從傳統進入現代、過渡時期，各種觀念和制度未能配合，難免的現象。有待以尊重陌生人與不能確指者的利益為特點的現代道德的建立予以消除，使我們的社會成為富而好禮的社會。

因此，要邁向現代化「富而好禮」的社會，政府方面要扮演較重要的角色，其努力方向有下列四點：

第一、加速現代化的立法，嚴懲破壞者。

現代社會應該有完善而合乎時代潮流的法律，如此才能保護大多數的守法者。政府是一個執法者，同時也是一個監督者，今後有關生態系統與環境保護、噪音與汙染防治，食品衛生檢驗、公共秩序維護、保護消費者，使社會因富裕而帶來的弊病徹底革除，積極保護人民，提昇社會生活品質。

第二、積極推行完善的社會安全制度

社會安全制度全面的建立，是當今民主國家一致追求的目標。因此在今日富裕的社會，政府應提供社會福利的擴充，使人人能享受最大的社會福利，發揮愛心的極致，推行全面的社會安全制度，如生病看醫生免費、扶養小孩有津貼、失業退休有足夠的生活費用、教育免費……，使得每個人都能安心無虞的過日子，人人無所爭奪，社會人人和諧好禮，這才算是真正的大同社會。

第三、確立財稅制度，提昇社會風氣

政府在財政支出上應該配合生活品質育樂生活的重點，除了撥支經費大量興建圖書館、音樂廳、藝術館、博物館、體育館、劇場和民眾活動中心之外，更要充實管理和維護費用，積極而主動的獎勵資助優良文教活動與提供者。同時運用各種賦稅政策，以重稅消弭奢侈浪費生活型態，鼓舞正當休閒娛樂，這樣人人富而不浪費，才合乎現代化的社會型態。

第四、提高大眾知識水準，加強道德教育

提高大眾知識，有助於辨認事物的真相，配合政府政令的推動，形成正確的輿論力量。在學校教育中加強生活與倫理教育，不能時時以考試第一，應以品德優良為獎賞的對象。在社會以及家庭中，宜用所有的大眾傳播工具，廣泛宣導現代國民的基本素養。並且著重生活行為習慣的培養，如不隨地亂倒垃圾、丟棄廢物，注重法律上、契約上的權利義務關係，遵守交通規則，不亂案喇叭，維護安寧。積極方面則要見義勇為，挺身而出，不容不法之徒破壞秩序，囂張猖狂，消費者對於劣質價高的貨品，不實的廣告，不應再做沈默的大眾。這樣才能導正大眾的觀念，邁向現代化「富而好禮」的社會境界。

參、迎接二十一世紀的社會改革

每個人都在追求一種幸福快樂的生活，在現階段社會建設中，社會生活品質的追求乃是一項正確的努力方向。究竟中國人追求的美好生活在怎樣的一種生活

呢？就是自由進步和富而好禮和諧的社會生活。

當前我們社會，精神上的緊張與苦悶，社會重視和強調的目的太少，提供達到目的的手段有限，使太多人爭擠社會窄梯，而註定了多數人失敗，只有少數人成功。這種現象是富裕社會所帶來的弊端，也是當前社會改革的重點。

溯觀我國近代史，可以說就是中國現代化的一段艱辛滄桑的歷史，從一八四〇年中英鴉片戰爭起，歷經自強運動、維新運動、國民革命運動、新文化運動、抗戰建國等運動，一直到遷台後的全面建設三民主義模範省的運動，從技術層次、制度層次而至思想行為層次各個層面的革新工作，處處可見血、汗與淚水，時時都是犧牲、奮鬥與努力。在一百四十多年的現代化歷史中，我們付出了不少的代價，也得到了寶貴的教訓。這個寶貴的教訓，就是要我們再深一層努力奮鬥，重整社會規範，維護社會秩序，共同建立「富而好禮」的和諧社會。

我們的社會，雖然一直都在進步與發展，但是不可諱言，在我們生活的周遭，仍然存在著許多令人不甚滿意的地方，就是社會風氣的敗壞與個人思想行為不夠現代化。我們所追求的是一個二十一世紀現代化的社會，必須要有現代化思想行為的國民才能竟其全功，面對目前奢侈不務實，放任不守法的社會現象，提倡「富而好禮」的運動是有其絕對必要性。蔣總統 經國先生鑑於當今社會風氣極差，於民國七十四年昭示我們要徹底檢討改進，以迎接二十一世紀安和樂利的社會。對於改造國民習性的「富而好禮」運動推行之中，知識分子的角色極為重要，教育工作者的責任重大，力行觀念的確立，大眾傳播媒介的妥善運用，以及兼顧農村與都市，並向社會各個角落普遍宣導與推行，這五方面將是成功的關鍵。

肆、結語

中國被稱為「禮義之邦」，但近年來，由於經濟突飛猛進，在追求經濟快速成長與創造社會財富過程中，卻發生經濟進步，道德落後的現象，成為有識之士引為隱憂的焦點。其實，每個經濟發展階段往往有其特殊的社會問題，其中不乏牽涉倫理關係的調整與價值系統的重組，所引起的過度性失調現象發生，所以倫理建設必須配合經濟發展與國家建設的其他層面，才能保持社會的安和樂利，享受繁榮與進步的成果。

先總統 蔣公曾昭示我們：「倫理建設就是國民道德建設……簡單說是要打倒自私自利的個人主義，以掃除革命建國的障礙。在積極方面，是要改進人民的行為，恢復固有的道德，從而發揚光大，養成高尚健全的人格。」由此可見，道德不是知識而是行為，不是理論而是實踐，如果社會上守禮守法的人，得不到肯定或獎賞，而是受到委屈，則社會秩序與紀律將日益敗壞，不僅和諧難以維持，經濟發展恐怕也無法持續了。

現代國家需要現代的國民，現代國民創造現代的國家。而現代國民的品質除了具有現代知識外，務必遵守社會規範，崇尚社會紀律。但遵循社會規範與紀律，也不是全靠嚴刑峻法就能維護的，必須人人甘心實踐力行的。因此，我們為了國家的復興，民族的存亡，讓我們共同攜手建立「富而好禮」的社會吧！